

El Círculo Católico de Obreros y la Iglesia

La fundación del Círculo atrajo sobre sí las miradas de todo Burgos y en especial de la Iglesia, madre cariñosa de los humildes y de los que sufren. El «Venid a mí que yo os consolaré» se realizó de lleno en la presente ocasión.

El señor Arzobispo Excmo. Señor Don Saturnino Fernández de Castro, de acuerdo con la junta directiva quiso que la apertura del curso se celebrara fuese a la vez la solemne inauguración que el Círculo merecía. Para ella se fijó la fecha del 7, festividad del Santo Rosario, eminentemente española y tradicional.

Se contaban ya para esta fecha 790 socios que al día siguiente de la inauguración llegarán a 1248 entre activos, honorarios y de mérito. El entusiasmo de Castell-Falé era ya impetuoso para recoger aquella masa de hombres y sus variadas instituciones. Aunque estaba ya resuelto el traslado a las Casas de Borja números 1 y 2 de la calle de Barrantes; antes de sentar los reales en la ciudad, era preciso honrar la cuna del Círculo, y realizar allí la solemne inauguración.

El antiguo palacio surgía de entre sus ruinas transformado en Escuelas del Trabajo y de Artes y Oficios, y pareció recobrar su primitiva y señorial grandeza. En la fachada y balconaje recubiertos de tapices se leían grandes inscripciones que decían: «Progreso, Industria, Círculo de Obreros de Burgos, 15 de abril de 1899».

En el jardín, en la bóveda de la escuela y del salón de actos, formadas con linternas iluminadas de varios colores, otras inscripciones decían: «Gloria a la Inmaculada, Amor al prójimo, Libertad Cristiana, Socorros mutuos, Honorado Trabajo».

La muchedumbre que llenaba los salones, dependencias, la escalinata hasta la calle, veía con placer en aquellos hermosos lemas el ideal de paz y bienestar social que daría a Burgos días muy felices.

El Excmo. Sr. Arzobispo don Saturnino Fernández de Castro, rodeado de todas las autoridades presidió la ceremonia. En la presidencia juntamente con la Junta directiva del Círculo se hallaban los quince profesores de las escuelas primaria y profesional, y personalidades de la ciudad.

Don Federico Carbonell, secretario del Círculo, leyó a continuación una memoria relatando minuciosamente la marcha de la asociación en aquellos seis meses escasos, congratándose de la grata acogida que había tenido en la ciudad, y del entusiasmo que se había despertado entre los obreros. A la vez dio a conocer el ideal a que aspiraban y que podía resumirse en estas palabras: «Instrucción» sobre todo profesional. «Moralidad, Fraternidad Cristiana». Nada para la política, todo para la prosperidad material y moral de la ciudad.

Terminada la lectura de la memoria el alcalde don Manuel de la Cuesta, pronunció un elocuente discurso, felicitándose de la creación de un centro que reportaría grandes beneficios a Burgos, y parabién a todos en especial a los obreros y prometiendo que el Ayuntamiento apoyaría al Círculo por sí y recomendándolo al Gobierno. Promesa que casi siempre se ha cumplido por parte del Ayuntamiento hasta hoy. No así siempre por el Gobierno de la nación. La Diputación brilló desde el principio por su ausencia y las pequeñeces de la política la colocaron frente al Círculo en una actitud de incomprensible oposición.

Al fin habló el Excmo. Sr. Arzobispo. Copiamos del «Boletín»: «Con fácil y sencilla dicción, hizo constar el grandísimo placer que sentía al ocupar aquel sitio y su amor a la clase obrera, no solo porque de ella procedía él y en ello se honraba mucho, sino porque Jesucristo la ennobleció al escoger en este mundo para sí, nacer y vivir en familia de obreros y pertenecer El mismo a esa clase». Manifestó que bendecía al Círculo, que en nombre de la Iglesia que tanto había trabajado siempre por el ennoblecimiento de la clase obrera, la acogía bajo su protección, y que entre todas las obras de la Diócesis sería la predilecta para su corazón. Se declaraba desde aquel momento socio honora-

CRONICA DE MADRID De Turismo Burgalés

El capitalismo socialista

La virtud del socialismo estriba en empobrecer a los ricos, no enriquecer a los pobres y pasar a potentados los líderes. Podemos aducir muchos ejemplos. El señor Vanderveide, exministro socialista belga, en unas magníficas conferencias ha criticado a Marx en tono menor y ha cantado la agonia del capitalismo.

Nosotros creíamos que el señor Vanderveide era capitalista, pero por lo visto estábamos en un error. Hemos leído que ha venido a España a pasar tres meses en viaje de turismo, que se dispone a recorrer la península y pasará unas semanas en Málaga y Palma de Mallorca. Esto únicamente es lo que nos había hecho pensar que tenía a su disposición un abultado libro de cheques. Nuestra decepción ha sido grande cuando le oímos condenar el capitalismo.

Sin embargo hemos pensado que acaso el exministro belga llame capitalistas a los que tienen varios millones, pues con un modesto sueldo, y una renta reducida no se puede nadie permitir el lujo de hacer viajes como el que él lleva a cabo.

La mayoría de los llamados capitalistas en España no pueden marcharse, porque no se lo permiten sus medios, a pasar una temporada a Bélgica. El que haya hecho algún viaje sabe lo que cuesta tomar el tren en plan modesto.

El aludido socialista belga, viajó en coches-camas, para en los hoteles de primera categoría, no se priva de ningún refinamiento burgués, y es lamentable que en sus ratos de ocio tenga el mal gusto de adular a los trabajadores y fastigar a los capitalistas.

El no puede honradamente, después de llevar una vida regalada, sentir odio hacia los que poseen algún medio de fortuna. Sería lógico que estuviere a los obreros para que mediante el trabajo se emancipasen y llegaran a lograr ciertas seguridades que hoy no tienen. El trabajador mediante su esfuerzo diario tiene derecho a escolar altos puestos y a estar a cubierto de las inquietudes del mañana.

Lo único es que los socialistas, mientras los líderes viven rodeados de todas las comodidades solventando a los trabajadores, les muestran odio y venganza; con sus predicaciones siembran la anarquía, el descontento y el hambre. Ellos se pasean por las capitales en automóviles propios. Pérez Madrigal, al interrumpir, el que se quería comer a los curas fritos, el que aconsejaba que se repartiesen las tierras, ya tiene automóvil, ya comienza a disfrutar las delicias de los cargos bien retribuidos.

El día que los auténticos trabajadores se den cuenta de lo miserablemente que les engañan, volverán las espaldas a los fedeleros, a los que se han encumbrado a fuerza de criminales promesas, explotando la ignorancia de los que pusieron sus esperanzas en individuos insaciables.

Los obreros si quieren espantar el fantasma del hambre tienen que sacudir el yugo socialista, incorporándose a aquellas organizaciones que prometen menos y conseguirán más.

EMIGIDO MOLINA

DATOS PARA LA HISTORIA

Las elecciones serán un modelo de sinceridad

Las próximas elecciones de concejales serán un modelo acabado de sinceridad. Así lo declararon el jefe del Gobierno republicano-socialista, señor Azana, y el señor Caseres.

«Que sigue vigente la ley de Defensa de la República; que es la enormidad trágica mayor de los tiempos presentes? Nada importa, según frase constante del señor Azana; que emite su voz, para salir siempre del trance en que las razones y los hechos se colocan.

La sinceridad electoral comenzó en Reinos, al disolver a tiro limpio las izquierdas una reunión pacífica y perfectamente legal de las derechas; con un muerto y varios heridos causados a las derechas, e incendio de un hotel y pillaje en el mismo verificados por los elementos izquierdistas, quienes se llevaron silas, diversos objetos, jarrones, conservas, cientos de botellas de vinos y licores, etc.

Y esas izquierdas estaban perfectamente armadas de docenas de pistolas de largo alcance, cargadores a centenares, gasolina, etc.; sin que los de las derechas dispusieran de una sola arma.

«Un ejemplo de igualdad. Y las autoridades no previnieron cosa alguna para evitar acto delictivo semejante.

Y no obstante saberse de muchos que intervinieron, refieren que los detenidos son más que contados.

Lo cual constituye una muestra anticipada de sinceridad electoral, de libertad electoral y de garantía de orden y seguridad personal y de cosas.

Como los elementos izquierdistas están decididos a demostrar la sinceridad electoral de que alardea el Gobierno, en Guadalajara, los socialistas permitieron e impidieron un mitin derechista-agrario; fundándose en que no estaban dispuestos a tolerar mitin alguno que fuese de propaganda electoral de derechas o se vislumbrara ese intento.

«Los demás actos derechistas que han interrumpido desde que se estableció la República sin religión, y que se cuentan por miles.» ¿por qué los interrumpieron?

Basta un botón para muestra; y hemos presentado dos.

La sinceridad electoral está muy malita.

«En BUENAS manos está el panderero; para que haya sinceridad electoral!»

PERO GRULLO.

El capitalismo socialista

El sábado y el domingo, estuvo en Burgos de paso para la capital de la República, una interesante caravana de los Centros anglo-franceses de París dirigida por la señora Vuillard, Vicepresidenta de la agrupación universitaria de la Sociedad de las Naciones. En ella figuraban inspectores generales y de Academia, Profesores de Universidad y de Escuela Normal la directora de la Normal de Maestras de París y Directores y Profesores de Liceo. Visitaron nuestros Monumentos y en la noche del sábado en el Hotel Universal el señor Sarmiento nos dió una conferencia acerca del arte gótico, Cartuja y Monasterio de las Huelgas que, por la premura de tiempo, no pudieron visitar.

Según información de nuestro Centro de Turismo, se calcula que, en la semana pasada y en la actual, no bajarán de dos mil los turistas extranjeros, en su mayoría franceses que, pasaron por nuestra ciudad.

La Guardia municipal, ha aumentado su plantilla, con un agente intérprete, cuyo servicio, en distintos lugares y monumentos, regula la Jefatura de Turismo, según disposición de la Alcaldía.

La Asociación del Fomento del Turismo de nuestra ciudad, ha instalado un curioso muestrario, donde exhiben producciones especiales y típicas de artistas e industriales burgaleses, o de asunto o motivo burgalés. Dicha entidad, muy en breve publicará una nueva edición de la Guía de Burgos, en francés, inglés y español; y así que, se conozca el servicio de trenes de verano dará a la publicidad el indicador que, todos los días nos viene publicando.

Ayer noche, a las nueve procedente de Valladolid, llega a Burgos, una caravana argentina de más de 70 personas de ambos sexos que será recibida en la estación por funcionarios del Turismo.

Pasarán el día de hoy Burgaleses y en el exprés de la noche, continuarán el viaje a Vigo.

La Schola Cantorum "Santa Cecilia"

Ante las elecciones del domingo

El día 29 del corriente llegarán a este capital, en dos autobuses, los coros de la Schola Cantorum «Santa Cecilia», de Bilbao, para actuar en un concierto sacro que tendrá lugar en el Santo Templo Metropolitano a las siete de la tarde, con asistencia de los Excmos. Sres. Arzobispo de la diócesis y Cabildo Catedral, Ordenes religiosos, etc.

El maestro de capilla don Leocadio Fernández Asuncion, pronunciará una conferencia presentando a la masa coral y explicando el significado de la actuación de la Schola bilbaína y de las obras que ha de ejecutar.

El domingo siguiente, día 30, la Schola «Santa Cecilia» cantará la misa conventual, a las nueve y media, y terminada que sea, los cantores visitarán los monumentos que Burgos encierra.

Esta agrupación musical, que se fundó en Bilbao el año 1926, tiene un doble carácter, religioso y artístico y se dedica con todo empeño a la restauración musical litúrgica, procurando la mayor difusión de la música sagrada, antigua y moderna que reuna espíritu religioso y arte verdadero.

Cultiva también la música coral profana cuyo carácter no esté en contradicción con el fin propio de la asociación. La masa coral está formada por unas 160 voces—niños y hombres—cuya educación e instrucción musical se verifica por separado.

En el coro de hombres tienen cabida todas las clases sociales, exigiéndose únicamente que los cantores no sean profesionales, reúnan condiciones morales y aptitud para el canto.

Con motivo del Año Santo de la Redención la Schola Cantorum ha editado un folleto en elegante papel couché, impreso a dos tintas y con varios grabados; dos de estos representan el coro de nuestra Catedral con sus enormes cantoriales en el faldstol y al pie de éste, y una de las naves laterales. De dicho folleto son los siguientes párrafos:

«En otras armas que las que le proporciona el cultivo del arte musical litúrgico, en cruzada espiritual, deja la Schola Cantorum «Santa Cecilia» por breves días el pueblo de sus amores para comenzar su excursión artística, visitando a Burgos, la vieja ciudad castellana, robusta por su fé rendida hoy al peso de sus glorias.

A ella va nuestra Schola con las más vivas ansias para sentir la emoción de lo sublime ante la belleza incomparable de su Catedral y dar nueva vida con los cantos polifónicos del insuperable grandezza al mismo ambiente donde aún parece flotar las divinas resonancias de los colosales del antiguo arte litúrgico.

«Comenzamos, pues, nuestra cruzada en el templo catedralicio, bajo el Pendón de la Cruz que cuelga de la nave mayor como trofeo nunca abajado, invitando a todos, según la mente del Papa, al recogimiento en la contemplación del Misterio de la Redención, con el acento suplicante y vigoroso de Jeremías «Oh vosotros, los que camináis por el mundo, atended y ved si hay dolor semejante a mi dolor!»

De Burgos se trasladará la Schola a Salamanca, de allí a Toledo y por último a Madrid.

Mutualidad Agrícola Burgalesa

Ha entrado en plena actividad la «Mutualidad Agrícola Burgalesa»; para accidentes de trabajo del campo.

Suscriba enseguida una póliza, si quiere ser indemnizado en los accidentes que sufra. o sufran sus familiares u obreros, pastores, guardas y criados.

Lea el sueldo que, en otro lugar de este número, dedicamos a la «Mutualidad Agrícola Burgalesa».

LA SEÑORA

Doña Fidencia Rica de Rica

falleció en Agés (Burgos), el día 17 de Abril, A LOS 22 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su afligido esposo, don Gregorio Rica Cámara, médico titular de dicha villa de Agés; sus padres don Gregorio y doña Marina; padrés políticos, don Enrique y doña Juana; abuelos, don Isidro y doña Petra; hermanos, Rufina, Juan, Julia, María Victoria, Gregorio, María Begonia y José Luis; tíos, primos y demás parientes

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones, por cuya obra de caridad le quedarán agradecidos.

El sepelio tendrá lugar en la villa de Agés (Burgos) hoy, día 18, a las seis de la tarde, y los funerales por su eterno descanso, el día 19 a las nueve de la mañana.

Agés 18 de Abril de 1933

Gobierno Civil

VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las siguientes visitas:

Alcalde de Alfoz de Brida.

Una Comisión del pueblo de Cornejo.

Una Comisión del Colegio de Agentes Comerciales.

Una Comisión del Ayuntamiento de Castrojeriz.

Presidente de la Comisión gestora de Quintanaortuño.

Una Comisión de trabajadores poetas.

Don Gonzalo Mercado, de Burgos.

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPOLON, 2 y 4

MEDICO-DENTISTA

J. DEL VAL
Duque de la Victoria 19, pral. izqda
Antes Plaza del Arzobispo

SANATORIO QUIRURGICO

(Nuestra Señora de la Piedad)
QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia)

Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones

Cirujía General y Ortopédica, Dr. Abilio G. Barón.
Garganta, Nariz y Oídos, Dr. Luis R. Zorrilla

El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio

Análisis de Sangre, Espuntos, etc. etc.; Rayos X.
Sala séptica y Aséptica; Calefacción Central

Consulta de Medicina, Cirujía y Partos Dr. Antonio Santos

Se vende papel para envolver

— ÉCOS de la vida local —

Notas municipales

MULTAS.

Por la Alcaldía han sido multados: Con 50 pesetas, un individuo, por hacer un disparo con una pistola de tonadota, produciendo gran alarma entre los transeúntes, en la Plaza de Prim a las 22,30 horas de ayer; con 25 cada uno, un individuo por conducir a los ocupantes de un auto forastero, a otro Hotel del que estos le indicaran; una mujer por insolentarse con un Guardia; la dueña de un establecimiento de churrros, por consentir cantar a grandes voces en las primeras horas de madrugada; con 10, tres individuos por salir a los autos forasteros que llegan a la Capital y molestar a sus ocupantes y con 5, el conductor de un carro, por dejar éste abandonado en la vía pública.



Las misas que se celebren mañana miércoles día 19 del actual en las Iglesias de los Padres Carmelitas, Santa Agueda y la Exposición y misa en la capilla de las Religiosas Esclavas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

LA EXCMA. SEÑORA

Doña Elisea Cobo de la Torre y Simón

que falleció el día 19 de Abril de 1931

(O. E. P. D.)

LA FAMILIA

Ruega a sus amistades se sirvan asistir a alguno de dichos actos, por lo que les quedará muy agradecida.

Burgos 18 de Abril de 1933.

Lea V. siempre
EL CASTELLANO

Sor Felicia Sainz y Sainz

Esta mañana, con extraordinaria concurrencia, se ha dado cristiana sepultura al cadáver de tan abnegada y humilde hija de San Vicente de Paúl.

Destinada desde sus primeros años de religiosa a la educación de parvulitos en el Asilo de San José, de esta ciudad, ha venido trabajando con celo e inteligencia y con incansable constancia en la formación doctrinal y espiritual de los innumerables niños que en estos últimos 46 años han desfilado por la escuela del referido Asilo. Su labor callada, silenciosa, no habrá llamado la atención del mundo, pero no se ha escapado a la mirada penetrante del Divino Maestro que prometió solemnemente premiar con recompensas eternas a los que por amor a El, se ocuparen en hacer bien a los pequeños.

¡Cuántos que ahora son sacerdotes, padres y madres de familia han acudido hoy a rendir un homenaje de gratitud, un recuerdo cariñoso y una plegaria ante los restos mortales de la que fué su maestra y ejerció para con ellos los oficios de amorosa madre!

Y como si lo expuesto bastara para merecer la corona de la gloria eterna, el Señor ha querido acrecentar sus virtudes y purificar su espíritu con prolija y dolorosísima enfermedad, sufrida con edificante resignación y sin olvidar en tratamiento y a pesar de tan cruentos sufrimientos sus deberes de Superiora, mejor dicho, de cariñosa Madre para con sus hijas a las que amaba con ternura, con aquel su corazón noble, generoso y rebosante de bondad. ¡Bien llorar hoy su ausencia estas sencillas Hijas de la Caridad y bien merecía la funada el tributo de tan copiosas lágrimas!

No dudamos que su alma virginal, tan adornada de virtudes y enriquecida con singulares méritos, acrecentados con la recepción diáfana de la Sagrada Eucaristía hasta el último de sus días sobre la tierra, habrá recibido con medida colmada y rebosante, en expresión del Evangelio, un galardón de gloria inmarcesible, de manos de su Divino Esposo. No obstante no la olvidaremos en nuestras oraciones.

(R. I. P.)

J. MONTES
FOTÓGRAFO - San Juan, 63
(Frente a la Delegación de Hacienda)

Noticias varias

JUNTA DE PROTECCION DE MENORES

Raciones suministradas a los pobres el día 15, 534 y el 16, 537.

Se admiten donativos para esta institución benéfica en la Guardia municipal.

—:—

UROSOLOVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, arenillas, etc., etc.

—:—

PETICION DE MANO.

Por don Valentín González y, para su hijo Francisco, maquinista de la imprenta provincial fué ayer pedida la mano de la simpática señorita Marimá Fontecha.

La boda se celebrará en el próximo mes de junio.

—:—

En el pueblo de Cerezo Río Tirón, un caballo de la yeguada que se espantó, cocó en la cabeza al niño Timoteo Torres Lázaro, causándole heridas de pronóstico grave.

Lámparas eléctricas, a 0'95

BUENA CLASE

Depósito:

Droguería ORTEGA

Antigua calle de la Merced, núm. 4 BURGOS

Durante el desfile de las fuerzas, de anteaer, por el paseo del Espolón le fué sustraído un bolsillo, a una mujer, que contenía dos pesetas.

Dejado el descuidado, dijo llamarse Miguel Martínez Muslerio, de 19 años, natural de Badajoz.

Ha ingresado en la cárcel.

—:—

¡PAISANOS! ¡VIAJEROS!

Visiten su casa

— PENSIÓN DOMINGO —

todo confort, agua corriente, baño, calefacción, etc. — Teléfono, 17.156.

Precios de 8 a 11 ptas.

MADRID. MAYOR, 9 moderno.

(30 pasos de la puerta del Sol.)

Grabado y dorado en cristal

A. RETES.—Sanz Pastor, 4

Tomás Rodado Soto, domiciliado en la calle de Almirante Bonifaz, 13, fué detenido por la guardia municipal, anoche a las diez y media en la Plaza de Prim, por hacer un disparo con una pistola detonadora que produjo gran alarma.

Ha sido denunciado a la Alcaldía.

—:—

PLATERIA, JOYERIA, BI-

—:— SUTERIA FINA —:—

D E

JOSE POLO

Fabricación de alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.

Duque de la Victoria, 19

PRECIO FIJO

—:—

TIENDA ASILO,

Raciones suministradas. en día 15, 797, Idem Idem en día 16, 528.

PERSIANAS

PAPELES PINTADOS

DROGUERIA

MARCOS

Garbanzos especiales para siembra.

Almacenes de ultramarinos

Venancio García

Plaza de la Libertad

—:—

ELECTRICIDAD GENERAL

Antonio Vega Arce

Instalaciones eléctricas. Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica y de instalaciones y dinamos de automóvil.

Taller "Garages Tárrega"

AVISOS:

San Lorenzo, 26 (frutería.)

San Pablo, 24 (tejidos.)

Santander, 84 (relojería.)

—:—

En la Casa de Socorro fué asistido ayer tarde el joven Sebastián Angulo Díez, de 15 años, domiciliado en la Plaza de Vega, 10, de una herida, contusiones y erosiones en diferentes partes de la cara, de carácter leve, que se produjo al caerse de una bicicleta.

—:—

Debido a la inseguridad del tiempo se suspendió la Jira de El Parra anunciada para el domingo.

—:—

Los guardas de la Sociedad de Cazadores y Pescadores han denunciado al Juzgado de Villahoz a tres infractores de la Ley de Pesca y a otro en Covarrubias por infracción de la misma Ley.

Igualmente han denunciado en Valdenoceda a un individuo por pastoreo abusivo.

—:—

Ayer mañana se cayó encima un cesto al muchacho de 13 años, Amesto Sabater Hojas, con domicilio en Fernán-González, 84, ocasionándole una fuerte contusión con magullamiento y frotiones en el hombro y antebrazo derechos.

Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro.

—:—

PERSIANAS

ARTICULOS DE LIMPIEZA

PERFUMERIA

Droguería de Pérez Rueda

Santander, 1 (Casa del Cordón)

Notas Religiosas

SANTA AGUEDA.—Pía Dignón de San Antonio. Todos los martes a las ocho se celebrará misa en el altar de San Antonio, y se hará el ejercicio de los trece martes.

Por la tarde a las seis, después del rosario y el Via-Crucis que habrá durante la Cuaresma, se repetirá dicho ejercicio y al final se dará a adorar la reliquia del Santo.

CONVENTO DE SANTA CLARA.—Piadoso ejercicio de los trece martes de San Antonio de Padua, como preparación para celebrar su gloriosa Tránsito.

Todos los martes a las ocho de la mañana habrá misa rezada en el altar dedicado al Santo y acto seguido se hará el ejercicio.

Por la tarde, a las seis, rezado el santo rosario se hará el ejercicio, terminándose con algunas letillas del Santo cantadas y veneración de la reliquia.

RELOJES DE PULSERA

PARA SEÑORA Y CABALLERO

Gredilla

Paloma 56, (Frente a la Catedral)

La mejor calidad en vermouths

Vuida de V. Aguarón.-A Bonifaz, 72

Teatro Principal TELÉFONO NÚM. 125

HOY Martes. TARDE, A las 7 NOCHE 10'30.

DEBUT, Espectáculos Líricos de Arte.

TOURNÉE **PAQUITA ESCRIBANO**

¡Colosal Programa de Variedades!

BRIANI (excéntrico humorista).—YONEYANA (bailes modernos)

EMILIO AZNAR (tenor).—THE ORQUESTA PICKMEY'S

Maestro Director y Concertador: JOSÉ SUNÉ TOMAS

PAQUITA ESCRIBANO, interpretará bonitas canciones. Dará una charla humorística y representarán la estampa lírica, de los HERMANOS QUINTERO, música del maestro GUERRERO.

LAS RAYAS DE LA MANO

Por PAQUITA ESCRIBANO y EMILIO AZNAR

AYUNTAMIENTO DE BURGOS

EMPRESTITO MUNICIPAL

Suscripción pública de 5.000 obligaciones de 500 pesetas cada una, que hacen un total de 2.500,000 pesetas, amortizable en 40 años.

Interés anual 5'50 por 100 pagado por trimestres vencidos.

Tipo de emisión 96 por 100, o sean 480 pesetas cada obligación.

Las obligaciones llevan fecha 1.º de Abril de 1933 y el primer cupón de interés será satisfecho el 1.º de Julio próximo en su totalidad, siendo la primera amortización en el siguiente mes de Septiembre.

Los días señalados para la suscripción son el 20, 21 y 22 del corriente mes de Abril, y horas de 10 a 14, en la Depositaria municipal.

La cantidad suscripta se entregará, el 50 por 100 al hacer la suscripción, contra resguardo provisional, y el resto cuando lo acuerde el Ayuntamiento, con entrega de los títulos definitivos.

En caso de cubrirse con exceso la cantidad total, el prorrateo se llevará a efecto en la proporción y forma que acuerde el Ayuntamiento

Burgos y Abril de 1933.—La Comisión de Hacienda.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de ayer noche

MADRID

El sumario por los sucesos de Agosto.--El general Barrera se declara único impulsor del movimiento

Las víctimas de la catástrofe

Madrid 17 (4 t).—La autopsia practicada a las tres señoras de la casa de la calle de Claudio Coello por los doctores Martín de Antonio y Palancar han demostrado que la muerte sobrevino a consecuencia de las graves quemaduras que sufrieron. Esta tarde han sido enterradas.

También ha sido trasladado esta tarde el cadáver del sargento Garrido desde Carabanchel al cementerio de Leganés.

El juez que entiende en este asunto continúa sus diligencias. Esta mañana ha tomado declaración a Juana Fernández, que, como se sabe, resultó también herida, si bien ligeramente, en la casa de la calle de Claudio Coello.

En Estado

Madrid 17 (4 t).—El ministro de Estado recibió la visita del Nuncio, con quien conversó largamente. También recibió al ministro del Perú.

Se desiste de un banquete

Madrid 17 (4 t).—Con motivo de los desastres de ayer, se ha desistido de celebrar el banquete con que las fuerzas de aviación pensaban obsequiar al señor Aznar.

En Instrucción Pública

Madrid 17 (4 t).—El ministro de Instrucción Pública recibió al catedrático Dr. Heller, que ha llegado a Madrid para dar unas conferencias sobre Derecho público. También recibió a 150 profesores franceses universitarios y de Escuelas Normales, que vienen a España en excursión cultural. Irán al Escorial, Toledo y a las provincias andaluzas.

Dice Casares

Madrid 17 (4 t).—Casares desmintió una noticia publicada por «El Imparcial» suponiendo que Calvo había dimisionado de la Dirección de Administración local porque los gobernadores se negaban a cumplir las disposiciones hechas a los mismos con motivo de las elecciones.

El ministro de la Gobernación dijo que era aún más violento el suponer que los gobernadores habían dado tal negativa para favorecer los intereses de los partidos a que pertenecen.

Los gobernadores sólo representan al Gobierno y sólo son gobernadores de la República y no tienen por qué obedecer las sugerencias de sus partidos políticos.

Después dijo que había estallado un petardo en una línea férrea, entre los puntos denominados Soto de Rey y Cjaño (Asturias) causando desperfectos que fueron reparados rápidamente, reanudándose la circulación de trenes.

La moneda extranjera

Madrid 17 (6 t).—Con motivo de la festividad de la Pascua en las capitales del extranjero, hoy no se ha cotizado la moneda extranjera.

Los sucesos de Agosto.--Barrera se confiesa único impulsor del movimiento

Madrid 17 (6 t).—Como se sabe, se ha concedido un plazo de 25 días a los abogados defensores de los procesados con motivo de los sucesos de agosto para que formulen sus conclusiones. Como el plazo es demasiado corto, dada la extensión del sumario que consta de 4.000 folios han pedido ampliación de plazo a la sexta del Supremo. Sin embargo, ante el temor de que les sea denegado, han comenzado a trabajar con toda intensidad y creen que podrán tener terminado el estudio en el plazo concedido.

Entre los documentos del sumario figura un escrito del general Barrera, fechado en París, en el que se declara insistentemente único propulsor del movimiento, por imperativo categórico de las ansias populares.

No permiten hablar a los socialistas

Madrid 17 (6 t).—Para tomar parte

PROVINCIAS

Varias noticias de Barcelona.--La huelga de panaderos en Sevilla: un muerto.--Otros conflictos sociales

Un cabo de la Benemérita herido

Ferrol 17 (4 t).—En el pueblo de Faldovio se insurreccionó el vecindario. Acudieron fuerzas de la Guardia civil al mando del cabo Enrique Vázquez. Se produjo un tiroteo entre la Guardia civil y los amotinados, resultando herido de un balazo y de algún cuidado, el cabo que mandaba las fuerzas.

Detenidos

Ferrol 17 (4 t).—Han sido detenidos el chófer y varios individuos como autores de la colocación de un petardo de gran potencia en la casa del contratista de las obras Emiliano Calvo y que produjo grandes desperfectos.

La huelga de Cuenca

Cuenca 17 (4 t).—La Benemérita y los guardias de asalto vigilan por las calles de la ciudad, protegiendo a los que se han negado a secundarla. Trabajan los afiliados a la U. G. T. y únicamente huelgan los de la C. N. T. Hasta ahora no se ha alterado el orden.

Militin socialista

Ciudad Real 17 (4 t).—Se celebró un mitin socialista en el que habló el señor Besteiro. Se refirió al concepto de democracia, diciendo que no es radical, democrático y avanzado al que quiere sino que antes es necesario formar la inteligencia para comprender la verdadera democracia. Habló de la revolución francesa, de la inglesa y de la rusa.

Lo que se proponían unos exaltados

Bilbao 17 (6 t).—En San Julián de Musques, cuando los músicos se disponían a dar un concierto, observaron que no tocaban los instrumentos por tener rotas las boquillas. Los asistentes al concierto, atribuyeron el hecho a los reaccionarios y algunos exaltados, propusieron quemar la iglesia. Intervinieron los elementos sensatos, que les disuadieron de tal idea.

Explosión de un petardo

Bilbao 17 (6 t).—En San Salvador del Valle, hizo explosión un petardo cerca de la Iglesia. La explosión causó

en un mitin organizado por los socialistas, salieron para el pueblo de San Esteban de Zapardiel, en un automóvil, el presidente del Jurado Mixto de Artes Blancas, don Esteban Martín, en unión de dos oradores y una oradora.

Al llegar cerca del pueblo, salió a la carretera un grupo de mujeres, que al ver que el automóvil llevaba una bandera roja, le arrojaron pedradas con el vehículo, impidiendo apearse a sus ocupantes, que regresaron a Arévalo.

gran alarma en los fieles. No ocurrieron desgracias personales.

La policía busca a los que colocaron el artefacto.

La huelga de panaderos

Sevilla 17 (6 t).—Con motivo de la huelga de panaderos, en la calle de Rabadal, se acoró un desconocido a un panadero que llevaba un saco para reparar, haciéndole un disparo, sin consecuencias.

Acudió un sargento de Infantería llamado José Pérez, de 23 años, que preguntó al sujeto citado si tenía licencia de uso de armas.

Por toda contestación, el desconocido le disparó dos tiros a quemarropa, hirándole en el pecho y en el brazo. Inmediatamente huyó el agresor.

En la madrugada del domingo, un grupo de panaderos se acometió en la calle de Santa Marina.

Se cambiaron numerosos disparos. Resultó muerto José Galindez.

Relacionado con este suceso, se presentó esta mañana a el hospital Julio de Leiva, que tenía atravesado el brazo de un balazo. Dijo que había sido víctima de una agresión en la calle Gavota, pero se cree que tomó parte en el tiroteo.

En la mañana de hoy se han registrado numerosas coacciones. El abastecimiento se halla asegurado.

Militin tradicionalista

Vitoria 17 (4 t).—En el frontón se celebró un acto tradicionalista al que acudieron muchos «boinas rojas» de los pueblos cercanos.

Se calcula que asistieron al mitin diez mil personas.

Hablaron José Luis Oriol, María Rosa Urraca Pastor y el señor Bilbao.

Oriol expuso el programa tradicionalista y habló de las elecciones.

María Rosa excitó a las mujeres a luchar en pro de la religión, siendo ovacionada.

Don Esteban Bilbao cantó brillantemente las glorias de la tradición y fue aplaudido con entusiasmo.

Dice Douglas Fairbanks

San Sebastián 17 (4 t).—El actor cinematográfico Douglas Fairbanks ha manifestado que conoce la fiesta del toro desde hace ocho años

pués tuvo que torrear para impresionar una película en Dax.

A pesar de lo inhumano de la suerte de varas, dice que considerará la fiesta nacional como el más bello de los espectáculos deportivos.

El actor cinematográfico conserva un traje de luces que le regaló Belmonte.

Dice que conoce España especialmente la costa mediterránea, a la que dedicó grandes elogios.

Finalmente dijo que de España marchará a China.

Llegada de turistas

Cádiz 17 (4 t).—Ha llegado el vapor «Leopoldillo» el cual condució 650 turistas, que visitarán los Museos, Universidades, etc.

Militin suspendido

Murcia 17 (4 t).—En Torrecastillo se celebraba un mitin del partido de Melquíades Álvarez. Cuando el orador acababa al Gobierno le interrumpieron violentamente los socialistas, que obligaron a suspender el mitin.

Noticias de Barcelona

Barcelona 17 (6 t).—Esta mañana se tomaron grandes precauciones en el puerto por haberse anunciado que se declararía la huelga. Afortunadamente se ha trabajado con toda normalidad. Se dice que la huelga se declarará mañana.

En la calle de Cubas, esquina a la del Consejo de Ciento, tres individuos atacaron a Rafael Cubell, robándole 20 pesetas, un reloj, una estilográfica y el tabaco que llevaba. Después los atracadores se dieron a la fuga.

En un bar de la calle Nueva se suscitó una riña, resultando dos heridos, uno de ellos grave.

Varios individuos acometieron a Valentín Carreras que llevaba un cesto de pan. Este se defendió pero terminaron los agresores por apoderarse del cesto y arrojarlo al suelo.

En el paseo del Puerto fué encontrado gravemente herido un joven llamado Francisco Andrián. Sus declaraciones han sido muy confusas.

Con motivo de la huelga del ramo de construcción se han dictado órdenes severísimas. Cree el gobernador civil que los obreros volverán mañana al trabajo, pues hay muchos que están disgustados con la huelga. Esta mañana fueron detenidos varios comunistas. Cuando eran llevados a la Comisaría se presentaron un grupo que trató de libertarlos atacando a los guardias y derribando a uno de ellos. Los guardias les hirieron frente resultando heridos Ruperto Jiménez y José García obreros.

Ha dicho el gobernador que hoy con motivo de la fiesta del día, la situación es muy confusa, y que mañana se verá más claro en la marcha de la huelga.

Patronos y obreros

Salamanca 17 (6 t).—En el pueblo de Arabayona donde existe un gran tirantez entre patronos y obreros surgió ayer la colisión entre los dos bandos, acometéndose a patos y pedradas resultando ocho heridos, seis de ellos graves y dos menos graves. De los heridos tres patronos y cinco obreros. Los heridos graves han sido llevados al hospital de Salamanca y dos se encuentran en estado tan desesperado que se teme que fallezcan.

Deportados que regresan

Las Palmas 17 (6 t).—A bordo del vapor correo «León y Castilla» han llegado a Villa Cisneros los siguientes deportados:

Enrique Mellado, José María Méndez Vigo, Jaime Milans del Bosch, Julio Pérez y Pérez, Julio Muñoz y Muñoz, Manuel Rodríguez y González, Joaquín Senat Riera, Benito González Urdá, Angel Mora García, Emilio Castro Alonso, Luis Loño Acuarón. El próximo miércoles mar-

rán a Cádiz suponiéndose que ya han sido puestos en libertad por el Gobierno.

EXTRANJERO

Pesqueros detenidos

Lisboa 17 (4 t).—Por el vapor portugués «Daíman» han sido detenidos los pesqueros españoles «Narváz» y «Roberto». El capitán del primero ha sido condenado a pagar cuarenta y dos contos de reis por haber humillado el guardacostas «Lingador». Se le exigirá además la responsabilidad criminal.

El maestro Perossi y su Motete

Ciudad del Vaticano 17 (4 t).—Por primera vez se ejecutó ayer en la Basílica de San Pedro, una nueva composición escrita por el maestro Perossi para el Año Santo. Es un motete a ocho voces sobre el tema escogido por el Sto. Padre «Adoramus te Christe, et benedicimus te, quia per sanctam crucem tuam redimisti mundum» y ha sido dedicado al Pontífice, al que había sido presentado previamente por el maestro.

Sección financiera

Valores del Estado	DIA 12	DIA 17
Interior 4%		
Serie F. de 50.000	65'00	65'10
— A. de 500	65'25	65'25
Exterior 4%		
Serie F. de 24.000	78'80	78'80
— A. de 1.000	80'70	80'70
Amortizable 4%		
Serie E. de 25.000	75'10	75'75
— A. de 500	75'10	75'75
Amortizable 5% viejo		
Serie F. de 50.000	89'75	89'75
A. de 500	89'75	89'75
Amortizable 5% 1917		
Serie F. de 50.000	85'25	85'40
— A. de 500	85'40	85'40
Amortizable 5% 1926		
Serie F. de 50.000	97'00	97'00
— A. de 500	97'00	97'00
Amortizable 5% 1927 con impuesto		
Serie F. de 50.000	85'25	85'40
— A. de 500	85'40	85'40
Amortizable 5% 1927 libre		
Serie F. de 50.000	97'10	97'25
— A. de 500	97'10	97'25
Amortizable 3% 1928		
Serie H. de 250.000	69'75	69'25
— A. de 500	69'75	69'25
Amortizable 4% 1928		
Serie H. de 200.000	84'00	85'25
— A. de 400	84'00	85'25
Amortizable 4 1/2% 1928		
Serie F. de 50.000	87'95	87'75
— A. de 500	88'00	88'00
Deuda Ferroviaria		
Serie A. de 500	95'25	95'00
— C. de 25.000	92'65	92'75
Valores especiales		
Cédulas Hipotecarias		
4 por 100	80'50	80'50
Id. 5 por 100	85'75	85'75
Id. 6 por 100	99'05	99'15
Marruecos 5 por 100	76'00	76'00
Cambio internacional		
Francos	46'65	46'65
Libras esterlinas	40'40	40'40
Francos suizos	229'20	229'20
Belgas (oro)	165'50	165'50
Liras	60'70	60'70
Dólares	11'85	11'85
Marcos	2'80	2'80
Escudos portugueses	56'70	56'70

MEDICO DENTISTA
Antonio Diez Garcia
 SUCESOR DEL Sr. NAVARRO
RAYOS X
 Consulta: de 10 a 2 y de 4 a 7
 PLAZA DE PRIM, 23
 TELÉFONO, 212

JOSÉ BARRIOS
 Automóviles ingleses
 "MORRIS"
 Paseo de los Vadillos, 16
 Teléfono, 452-R BURGOS

Elías López Marcos
 sastre
 Están recibidas las novedades de verano
 ESPOLON, 8

Yo estaba muy flaca... tan delgada, que los huesos desfiguraban mi cara y mi cuerpo. Cansada de probaturas tónico-alimenticias, seguí el consejo del médico y a los pocos días recobré el apetito y las fuerzas, tomando el sin rival reconstituyente indicado contra
ANEMIA
 el Jarabe de
HIPOFOSFITOS SALUD
 Aprobado por la Academia de Medicina y su uso está indicado en todas las épocas del año.
 Producto inalterable. Efectos rápidos y seguros. No se vende a granel.

Los que prefieren el público
 COCHES **Ford** CAMIONES
 Agencia oficial:
GARAGE MODERNO
 Plaza de Alonso Martínez, núm. 2. —BURGOS

FÁBRICA DE PAÑOS Y NOVEDADES DE LANA Y ESTAMBRE
 Especialidad en merinos para manteos
BAYGUAL Y LLONCH
 SUCESOR
 SABADELL
 DESPACHO: CALLE DE YLLA, 56

Lea V. siempre **EL CASTELLANO**

CEMENTOS REZOLA
 El mejor cemento español
 Representación y depósito:
Julio Puente Careaga
 ESPOLON, 2 CASA OLIVAN BURGOS
MATANZAS
 Obtendrá excelentes resultados empleando productos escogidos. ARROZ, PIMENTA, PIMENTÓN, ETC. puede adquirir de las mejores calidades, garantizadas en los ALMACENES DE
IGNACIO PALACIOS
 BURGOS

Edición de mediodía

MADRID

La Reforma Agraria.--El optimismo de Gil Robles sobre las elecciones.--Dice Lerroxx

Manifestaciones del señor Gil Robles sobre la campaña electoral

Madrid 18.—A su regreso de un viaje de propaganda electoral, el señor Gil Robles ha manifestado que tiene buenas impresiones. Las elecciones se desarrollarán con clarísimo sentido anticomunista. No hay que olvidar que los actuales son presidentes de las comisiones de policía rural y de las bolsas de trabajo, y tienen en sus manos todos los resortes; pero todas las dificultades serán obviadas. Muchas gentes que están con las derechas lucrarán con la denominación de radicales-socialistas, Acción republicana y aun radicales, para tener más asegurada la elección. Por eso, los datos que en definitiva arrojen las elecciones serán exactos. Aun así, las derechas obtendrán muchos puestos, los cuales significarán un avance de consideración, dadas las circunstancias que se va a actuar. Los socialistas se dan cuenta y harán todo lo posible para imponerse por la coacción. En muchos sitios amenazan a todas horas con apelar a la violencia; pero los elementos de orden están reaccionando con gran virilidad, y es de temer que ocurran disturbios si el Gobierno no garantiza la libertad electoral. En este sentido ha hablado con el ministro de la Gobernación. Además de las coacciones de los elementos extremistas y de las mantobras de determinados gobernadores, las derechas tendrán que luchar con otros enemigos, porque algunos políticos de la oposición que en Madrid habían de obstrucción parlamentaria recomiendan la alianza con los socialistas en los pueblos. Así, se ha dado el caso de que un diputado radical haya dicho en algunos pueblos que antes de dejar triunfar a las derechas se debe votar a los socialistas. También sabe que en otros pueblos los conservadores ficharán unidos a los socialistas. Todo esto aumentará las dificultades para las derechas; pero el resultado que obtendrán será doblemente halagador, no obstante los atropellos de que son víctimas.

Besteiro y la próxima etapa parlamentaria

Madrid 18.—Interrogado el señor Besteiro sobre la obstrucción de la mayoría radical en la Cámara, ha manifestado que por su posición no puede opinar sobre eso, y se limita únicamente a encauzar los debates. Solamente, añade, quiero garantizar los derechos de las minorías para que nadie en la Cámara se sienta coaccionado.

En cuanto a la reforma de las Comisiones, no debe reducirse el número de sesiones plenarias, para que los miembros de las Comisiones dispongan de más tiempo. Cree que las cuatro sesiones semanales no se deben reducir.

Respecto a la sección de ruegos y preguntas tampoco debe desaparecer; lo que debe hacerse es demandar de los oradores brevedad, limitando a diez o a quince minutos la intervención de cada uno.

Espero, dijo, que en la nueva etapa de las Cortes se hará una labor fructífera, porque confío en una solución satisfactoria sobre eso de la obstrucción.

No es cierto, dijo también, que sea grave la situación parlamentaria, otras situaciones más difíciles han atravesado otros Parlamentos, y no creo que

esté próximo el cierre de las Cortes, porque es un gran beneficio para el régimen que estén abiertas.

El sumario por los sucesos de Casas Viejas

Madrid 18.—El Juzgado especial que instruye el sumario por los sucesos de Casas Viejas, ha remitido hoy a la superioridad el testimonio de particulares designados de oficio y los adscritos por el señor Sánchez Román, defensor del señor Menéndez, para que se pueda sustanciar el recurso de apelación interpuesto por dicho letrado contra el auto de procesamiento dictado sobre el exdirector de Seguridad.

El presidente del Consejo, señor Azaña, y el ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga, han informado por escrito en el referido sumario, de acuerdo con la petición que había hecho el letrado defensor del señor Menéndez.

El señor Azaña nada tiene que notificar

Madrid 18.—El señor Azaña permaneció en el ministerio de la Guerra hasta las nueve y media de la noche, hora en que se dirigió al ministerio de Estado para asistir al banquete del Cuerpo diplomático. Por medio de uno de sus ayudantes envió recado a los periodistas diciéndoles que no tenía noticias que comunicarle.

Los transportes y el problema naranjero

Madrid 18.—En el despacho del ministro de Obras públicas se reunió hoy los comisionados del Estado en las Compañías ferroviarias y el director general de Ferrocarriles, tratando de la cuestión de los transportes por carretera en relación con el problema naranjero.

El director general ha manifestado que reconociendo la importancia que tiene para España el consumo de la naranja, se han preocupado de mejorar el estado de las carreteras en la zona productora, realizando obras de gran importancia, suprimiendo en las carreteras de enlace el firme ordinario por el especial, mejoras que afectarán esencialmente a Valencia y que comenzarán en breve, pues solo falta adjudicar la subasta. Esta es la primera provincia en el orden establecido, para la distribución de créditos, para mejorar las carreteras. Se ha concedido a Valencia un crédito de millón y medio de pesetas.

El Director de Seguridad rectifica las manifestaciones de unos pasquines

Madrid 18.—A última hora de la tarde manifestó el director general de Seguridad a los periodistas que en la estación del Norte, dentro del recinto y en unas columnas del andén había aparecido unos pasquines que se repartieron también profusamente en los talleres y oficinas, diciendo que el camarada ferroviario Luis Santiago, miembro del Consejo autónomo del Norte y destacada personalidad dentro de la organiza-

ción iba a ser desterrado por la Compañía, trasladándolo a un lugar de castigo, por su actividad en favor de los obreros y se les excitaba a defender al compañero. El director de Seguridad añadió que, debidamente enterado, podía afirmar que el obrero no va a ser trasladado, sino que únicamente percibirá por sus reiteradas faltas al servicio. Se esperaba que se hiciera pública la declaración para evitar alarmas entre los ferroviarios.

Trasiego de gobernadores

Madrid 18 (12 m.).—El actual gobernador de Sevilla pasará a ocupar en breve un alto puesto en el ministerio de la Gobernación y para llenar su vacante será designado el gobernador de Oviedo.

La "Gaceta"

Madrid 18 (12 m.).—La "Gaceta" publica una circular del ministerio de la Guerra, felicitando a los jefes oficiales y tropa que tomaron parte en el desfile militar del domingo. En la propia circular se piden a los trágicos sucesos ocurridos en el aeródromo de Barajas.

También publica la "Gaceta" una circular del fiscal del Supremo a todos los fiscales, sobre las obligaciones de contribuir en próximas elecciones recordándoles que de ellos dependía para que la emisión del voto se ejerza con toda pureza. En otra circular se les darán las oportunas instrucciones.

Las diarias declaraciones de Lerroxx

Madrid 18 (12 m.).—Interrogado el señor Lerroxx por los periodistas acerca de la supuesta armonía entre el Gobierno y el bloque opositorista, ha manifestado que desconoce los motivos en que el señor Azaña pueda fundamentar su afirmación, ya que no ha sostenido conversación alguna con el presidente del Consejo ni recibido la menor indicación por parte del Gobierno.

El presidente de la minoría radical agregó que había sido invitado al banquete con que el presidente del Consejo invitaba a todas las personalidades, con motivo de la proclamación de la República, pero se excusó de asistir porque sentía bastante fatiga.



Libros de las garras del Reumatismo!

Los venenosos cristallitos de ácido úrico deben ser eliminados del cuerpo si queréis librarnos de las garras del Reuma, Gota y Ciática. El URICURE sostiene una lucha a muerte con los cristallitos que trastornan el funcionamiento normal de ciertos órganos vitales y los elimina del sistema.

EL URICURE es eficaz en sus resultados; rápido y radical en sus efectos; económico en el tratamiento; es fácil de tomar; no requiere dieta especial y no perjudica al estómago ni al corazón.

URICURE

Pts. 6'20. frasco de 60 tabletas

REUMATISMO GOTA ARENILLAS LUMBAGO CIÁTICA ARTRITISMO

J. de Rafael, calle Valencia 333-Barcelona enviará muestra por correo certificado a quien remita este artículo acompañado de 50. cta en sellos de correo.

El Consejo Ejecutivo de la Reforma Agraria

Madrid 18 (12 m.).—Presidido por el ministro de Agricultura se ha reunido el Consejo Ejecutivo de la Reforma Agraria. No asistieron los vocales socialistas. Se aprobó una circular en el sentido de que sean respetados hasta el fin del año agrícola los arrendamientos de fincas incautadas a los participantes en los sucesos de agosto. Se estudiaron varias peticiones de excepción a favor de Grandes de España, y se admitió una del duque de Ciudad Rodrigo, y se rechazaron otras, entre ellas una del duque de Alba. Por último, se aprobaron los nombramientos de algunos presidentes de juntas provinciales.

PROVINCIAS

Almacén incendiado.--Asalto de fincas

Enfermo que mejora Santiago 18 (12 m.).—El señor Arzobispo Dr. Zacarías Martínez, sigue paulatinamente su mejoría.

Tropelías de unos vecinos Plasencia 18 (12 m.).—Se recibieron noticias de que los vecinos de Aldehuela de Jerte, y Jaraboso, siguen cometiendo atropellos tales como el asalto de fincas, invasión de dehesas, reparto de tierras y tala de árboles, llevándose después la leña.

Se ha puesto el hecho en conocimiento del gobernador que no ha tomado resolución alguna.

Una Inauguración Ubeda 18 (12 m.).—Se ha inaugurado un edificio que fue propiedad de los PP. Corazonistas. Asistieron las autoridades locales.

El Inspector de primera enseñanza, reconoció la obra grandiosa que se inauguraba y se lamentó de que algunos maestros no tengan suficientemente despierto el espíritu revolucionario para seguir la labor comenzada.

Incendio intencionado Sevilla 18 (12 m.).—A última hora de la madrugada, un centinela que prestaba servicio en la cárcel, cerca de la Plaza de Toros, advirtió que en un almacén propiedad de los señores Fernández Pascuals, lugar en donde se reúnen para los mítines los tradicionalistas, salían llamas por las puertas y ventanas.

Avisó rápidamente, y desde la cárcel comunicaron al servicio de bomberos y a la Jefatura de policía lo que ocurría.

El fuego fue intencionado, encontrándose una botella llena de gasolina. Actuó rápidamente el servicio de incendios, que derribó la puerta de entrada, sofocando seguidamente el incendio.

En los primeros momentos se detuvo a dos individuos que huían. Cacheados, no se les encontró arma alguna, por lo que no se ha podido comprobar su participación en el hecho.

En los trabajos de extinción del fuego, resultó lesionado un bombero. Al conocerse de madrugada la noticia en Sevilla, causó gran alarma, por suponerse que el edificio siniestrado hubiera sido uno de los almacenes adosados a la misma Plaza de Toros; pero el almacén incendiado, si bien está cercano a la Plaza, está separado de ella por un callejón.

EXTRANJERO

Grandiosa fiesta en el Vaticano

Ciudad del Vaticano 18 (12 m.).—Recebiéndose noticias de la imponente fiesta religiosa que tuvo lugar el día de Pascua en la Basílica Vaticana. Más de 200.000 personas estuvieron presentes a la Bendición Papal. Solamente en el interior de la Basílica presenciaron la misa papal más de 60.000 fieles. En las tribunas se hallaban entre otras innumerables personalidades, el candelier austriaco, el vicecanciller alemán, un ministro suizo, otro flamenco, un general chino, varios príncipes y la reina Amelia de Portugal.

Esta empezó con la adoración del Santísimo, siguió con la obediencia de los Cardenales, después con el canto de Terza y, por fin, la misa.

Terminada la misa, el Pontífice se dirigió a su sala regia, donde esperó a que la multitud hubiese salido de la Basílica y se uniera a la que ya esperaba en la plaza de San Pedro.

De dicha sala se trasladó al balcón de la "doggia", en donde, al aparecer Pío XI, fué objeto de aclamaciones de fervido entusiasmo. Hecho silencio sobre la muchedumbre, el Papa la dió la bendición cerca de la una y media de la tarde. Luego estallaron nuevamente las aclamaciones delirantes hasta que se retiró el Pontífice.

Desde 1870 no se recorda nada más imponente.

Estamos recibiendo los artículos para la temporada de primavera. Como siempre presentaremos lo más nuevo y nuestros precios serán, como siempre, también los más bajos en la plaza. DOMINGO HOSPITAL - Sucursal: Espolón, 44

La Vasco-Navarra Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona. A los DUEÑOS de AUTOMOVILES INTERESA el SEGURO de RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceras personas, animales y cosas. Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona, para los accidentes que le ocurran y el SEGURO de ACCIDENTES del TRABAJO a los patronos, para sus obreros. Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique. Progreso, 11, duplicado, 1.º Izquierda.—Apartado de Correos, 24.

JABON EL GALLO

TARIFAS Hasta 15 palabras 0'50 ptas. inserción. Cada cinco palabras o fracción más, 0'15 ptas. Bolsa provincial de trabajo, GRATIS. Anuncios económicos

Various classified advertisements including: Ventas (furniture, cars, etc.), Arriendos (rental properties), Pérdidas (lost items), Colocaciones (job openings), and Varios (miscellaneous services like insurance, repairs, etc.).

UNION BURGALESA DE DERECHAS

Mitín de Salas de los Infantes

Como verán nuestros lectores en esta información, el pasado domingo se celebró en Salas de los Infantes un importante acto público, primero de los organizados por «Unión Burgalesa de Derechas» y que han de desarrollarse en distintos lugares de la provincia.

cuya actuación abnegada y entusiasta espera grandes frutos. Relata la falta de sinceridad de los propagandistas que antes de caer la Monarquía prometieron en las ciudades una República burguesa y conservadora, mientras que en el campo se brindaba a los braceros el reparto y la expropiación de las tierras.

Don José María Pérez de Laborda, vicepresidente de la Juventud de Acción Popular, de Madrid, empieza recogiendo algunas interrupciones de elementos socialistas que asisten al mitín, y concede la tribuna a uno de los protestantes, que con brevedad, expone sus quejas de los abusos que cometen algunos católicos y capitalistas.

El domingo se celebró en Salas de los Infantes un mitín organizado por elementos de la «Unión de Derechas», de Burgos y de «Acción Popular» de Madrid.

El señor Pérez de Laborda vibrante y certero, refuta las objeciones expuestas entre aplausos ruidosísimos de todos los asistentes. Censura a los católicos de nombre, que no poseen a ningún su obra con sus palabras, a los que no siguen el ejemplo de Cristo, cuya vida y muerte están llenas de amor a los humildes, que nació pobre y vive oscuramente como obrero durante treinta años, que muere por amor de todos y predicándonos amor, y nos deja la doctrina admirable a que no pueden oponerse reparos, aunque no suceda lo mismo con algunos que se llaman, pero no son, hijos de Cristo.

Finalmente habló don Aurelio Gómez, diputado a Cortes por Burgos, que presidia el acto. Indicó la importante labor realizada en las Cortes por la minoría de que forma parte, especialmente al discutirse la Constitución, el Estatuto catalán, la Reforma agraria y ahora la ley de Congregaciones Religiosas.

Termina con la consideración de la gravedad que entraña el Estatuto Catalán para la sufrida agricultura de Castilla, donde nuestros labradores difícilmente soportan hoy el precio ruinoso del trigo y demás cereales.

DEPORTES

CLUB CICLISTA. — LA CARRERA DE ANTEAYER

El recorrido de la carrera de anteaer como complemento de la del domingo anterior, fué un completo éxito y los participantes se hicieron pues desarrollaron gran velocidad.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 19.

SALA DE LO CIVIL. Incidente sobre apelación de un auto, procedente del Juzgado de Salas de los Infantes, seguido entre don Eduardo Vicario y don Vicente Hortiguera. Abogado, doctor Alfaro; procurador, señor Nebreda; ponente, señor Izquierdo; secretaría del lido. R. Soto

AUDIENCIA PROVINCIAL.

Juicio por jurados procedente del Juzgado de Roa, sobre homicidios y lesiones, en el que es parte Máxima Cerón contra Rafael Rincón San Juan Defensores, licenciados Blanco y Taladriz; procuradores, señores Herrero y Nebreda; ponente, señor Valledor; secretaría de Sala del lido. Bustamante.

SENTENCIA.

En el juicio de interdicto promovido en el Juzgado de Aranda de Duero, por don Julián Muñoz y don Pablo Martínez, párrocos de las parroquias de Santa María y San Juan Bautista contra el síndico don Cándido Martín, en representación del Ayuntamiento sobre recobrar la posesión del cementerio parroquial, se ha dictado sentencia confirmando en todas sus partes la apelada, condenando al pago de las costas de 1.ª instancia a los demandados y sin hacer expresa imposición de las de la apelación.

COLISEO CASTILLA

EL CINEMA SELECTO HOY a las 7 y 1/2, PROGRAMA ESPECIAL Y GARANTIZADO CHANDU (Fantasía Oriental)

El drama de misterio y enigma más grandioso de la pantalla que revela los secretos de Oriente en su lucha por apoderarse de «El rayo de la muerte». Genial creación del artista predilecto de todos los públicos EDMUNDO LOWE.

EL MIÉRCOLES: ¡SENSACIONAL ACONTECIMIENTO! EL DIOS DEL MAR

Insuperable superproducción de asunto marítimo con emocionantísimas escenas tomadas del fondo del mar, que tantas bellezas y tesoros encierra, todos los cuales podemos admirar en esta formidable película. Hablada totalmente en español por RAMON PEREDA y ROSITA MORENO.

MUY PRONTO: «EL YATE DE CUPIDO». — Elegante y fina comedia, interpretada por CHARLES ROGERS y HELEN KAINE.

«CLARO DE LUNA»: Preciosa comedia de LAURECE TILBET y GRACE MOORE.

«EL COMEDIANTE»: Maravillosa superproducción, totalmente hablada en español y dirigida por ERNESTO VILCHES, en la cual desempeña además el primer papel, completando su labor BARRY BURTON y ANGELITA BENITEZ.

La Mutualidad Agrícola Burgalesa

(Fijal y autónoma de la Federación Burgalesa de Sindicatos Católicos Agrícolas).

¡Ojalá labradores; y no confundiría con otra Mutualidad que denominan patronal.

Todos los labradores y ganaderos deberán asegurarse en la «MUTUALIDAD AGRÍCOLA BURGALESA», para cubrir sus riesgos y los de sus familias y enanos.

Podrá prospectar a los Sindicatos y suscribir la cuartilla de solicitud de seguro, para después hacer la póliza oportuna.

Sábemos que en tabernas y otros lugares públicos han colocado anuncios de otra Mutualidad. ¡Cuidad mucho y no confundáis esa Mutualidad con la Mutualidad de verdadera garantía, fundada por el presidente de la Federación don Francisco Estévez y aprobada por la Asamblea de los Sindicatos Católicos Agrícolas Burgaleses!

Esta Mutualidad ofrece plenas garantías; y se llama «MUTUALIDAD AGRÍCOLA BURGALESA». Solicitemos muy encarecidamente a los señores Consiliarios, presidentes y socios de Sindicatos que activamente

Los contratos de arrendamientos de fincas rústicas

CAPITULO SEXTO DE LA EXTINCION DEL ARRENDAMIENTO.

Artículo 25. El arrendamiento se extingue.

1.º Por la terminación del plazo por el que se constituyó o el de las prórrogas en su caso.

2.º Por la resolución del derecho del arrendador.

3.º Por la rescisión del contrato.

4.º Por el desahucio del arrendatario.

5.º Por la pérdida de la cosa arrendada.

Artículo 26. La resolución del derecho del arrendador sobre la finca arrendada, por causas que consten explícitamente en el contrato producirá lo del arrendamiento; pero no se podrá desahuciar al arrendatario hasta que recoja los frutos del año agrícola, en su curso se le indemniza las labores preparatorias realizadas y se le abonen en su caso, las mejoras con arreglo a las normas establecidas en el capítulo V de esta ley.

Cuando se resuelva el derecho del arrendador, en virtud de sentencia firme o por causas que no consten en el contrato, también se resolverá el arrendamiento; pero el arrendatario de buena fe, tendrá derecho a continuar en la posesión de la finca hasta completar el tiempo mínimo que para la duración del arriendo se estableció en esta ley y el abono de las mejoras con sujeción a las normas anteriormente expresadas.

Artículo 27. El incumplimiento de las obligaciones del arrendador o del arrendatario, así como la inacción de las condiciones estipuladas en el contrato, dará lugar a que se pueda pedir por quien las haya cumplido la rescisión del contrato con indemnización de daños y perjuicios, o solo esto último, dejando aquélla subsistente.

Artículo 28. La transmisión o enajenamiento por cualquier título de una finca rústica, no será causa de rescisión del arriendo de la misma que se halle anteriormente inscrito en el Registro especial ni de alteración de los derechos del arrendatario.

Esto no obstante, siempre que el propietario de la finca arrendada fuese persona distinta a la del primitivo arrendador, podrá obligar al arrendatario a la formación de un nuevo contrato en iguales condiciones que el anterior.

Cuando por efecto de enajenación parcial, de división material o por cualquier otra causa el dominio de una finca arrendada se dividiese entre dos o más personas y alguna de estas recabare para sí el cultivo o explotación directa de la porción de finca que le correspondiera, podrá el arrendatario optar por rescindir el arrendamiento en cuanto a todas las porciones de la finca, o por continuar con el resto de la misma, disminuyéndose en este caso la renta en la proporción correspondiente.

Artículo 29. El arrendador podrá desahuciar judicialmente al arrendatario por alguna de las causas siguientes:

1.ª Por haber expirado el término convencional o el de la prórroga o prórrogas, en su caso, siempre que el arrendador de la finca se proponga cultivarla o explotarla directamente o edificar en ella y lo haya puesto en conocimiento del arrendatario en la forma y dentro del plazo que se establece en el artículo 12 de esta ley.

2.ª Por falta de pago de la renta convenida.

3.ª Por subarriendo otorgado por el arrendatario.

4.ª Por dolo causado en la finca arrendada, debido a dolo, culpa o negligencia del arrendatario.

5.ª Por el deficiente procedimiento de explotación, cuando el sistema inferior en intensidad, y sistema, a lo que como mínimo se ha estipulado en el contrato, e igualmente por el abandono total del cultivo durante un año.

En los contratos de arrendamiento colectivo y en los de aparcería, darán lugar al desahucio, además de las causas enumeradas, las que se especifican en los artículos 44 y 51 respectivamente.

Artículo 30. El desahucio fundado en las causas 1.ª, 2.ª y 3.ª del artículo anterior, se substanciará y decidirá ante la jurisdicción ordinaria por las normas establecidas en la ley de enjuiciamiento civil, y el que se funde en las causas restantes, ante los Jueces mixtos de la Propiedad rústica.

Cuando el desahucio se funde en la falta de pago, el arrendatario podrá evitarlo dentro de los ocho días siguientes a de su citación a juicio, consignando juntamente con la renta en descuento el importe de las costas causadas hasta el momento de la consignación, incluso las de ésta.

Artículo 31. Cuando el propietario pierda parte del dominio de la finca por expropiación forzosa, el arrendatario podrá optar entre continuar el arrendamiento con la reducción proporcional de la renta o pedir la rescisión del contrato.

Si la expropiación fuere de la totalidad de la finca, del precio se abonarán al arrendatario las mejoras a que tenía derecho y el valor de las cosechas pendientes que se pierdan con la expropiación. Lo mismo se hará cuando la expropiación sea parcial, respecto de las mejoras y cosechas de la parte expropiada.

El arrendatario percibirá un tercio del precio de abacción abonado al propietario, siempre que al efectuarse la expropiación llevase por sí o por sus causantes diez años de posesión arrendataria de la finca.

Artículo 32. Si la finca dada en arrendamiento se perdiera totalmente por caso de fuerza mayor el contrato quedará extinguido sin derecho a indemnización por ninguna de las partes.

Si la pérdida obedeciese a culpa o negligencia del arrendador o del arrendatario, estos tendrán derecho a exigir reciprocamente la oportuna indemnización por los daños y perjuicios sufridos.

(Continuará).

BELORADO Cine Club Burgalés

RELIGIOSAS. Con majestuoso esplendor se ha celebrado en la parroquia de Santa María de esta villa la anunciada novena solemnísima en honor de Nuestra Señora de los Dolores, viéndose el templo todos los días muy concurrido de fieles.

El último día después del «misere» se cantó solemnemente la salve a dos voces de Prado, por las intenciones de la caritativa señora doña Felicidad del Hoyo, vecina de Briviesca, quien, como ya dijimos en nuestra crónica anterior, ha llevado a cabo, importantísimas mejoras en el templo aludido, buscando siempre con la virtud que la abesora, la mayor comodidad de los fieles de esta villa a los que está siempre unida por irrompibles lazos de afecto. Este corresponsal haciéndose portavoz del sentir de todos ellos, se complace mucho en enviar a la caritativa señora del Hoyo, desde estas columnas, la expresión viva de su gratitud.

DE SOCIEDAD. Procedente de Haro llegó el general de inválidos don Jenaro Ramiro. —El día 11 celebró sus días nuestro alcalde don Felipe Vitores. Con tal motivo por la noche tuvo lugar en la Plaza Mayor animado baile público amenizado por la banda municipal.

ESPECTACULOS

Durante toda la semana anterior han estado instalados en esta villa una porción de espectáculos públicos que se han visto muy concurridos; rifas, columpios voladores, tiros al blanco, morteros explotadores, etcétera, habiendo marchado sus dueños, según tenemos entendido, muy satisfechos de su permanencia en esta.

UNA BODA

El sábado, 8 del actual, se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio, los jóvenes Benito Blanco Jorge y Ascensión García Martínez, de acomodadas familias de esta localidad.

SALOMÓN.

Abril 1933.

Algo de toros

LA PRIMERA DE LA SERIE. Con un tiempo lo más inadecuado para ir a la plaza, por la inseguridad del tiempo, aunque el cartel y la presencia de los de Endinas eran alicientes para proveer del billete, fueron pocos los que se decidieron a ello. Además se daba la circunstancia de que había otro festejo más barato y se repartió el público.

Ya dijimos que don Ignacio se había excedido en preparar para Burgos un buen lote de novillos y hoy podemos añadir que dieron buen juego, que fueron aplaudidos al arrastre, y que personalmente, pues asistió a la corrida, recibió felicitaciones.

De los diestros poco podemos decir, pues los dos espadas fueron derribados a tierra y pisoteados. Raimundo fué asistido en la enfermería de una contusión en la región epigástrica y una herida lincea contundente en el pabellón de la oreja izquierda, y Bahamonde de contusión con erosión en el matete externo de la pierna derecha y distensión ligamentosa.

En el primero Gustavo dió algunas verónicas y le despatchó de una estocada; Raimundo a la salida del segundo le recoge y da algunos lances, que se aplauden y con los trastos, después de brindar en el centro del redondeo, se dirige al de Endinas y al iniciar un pase natural es derribado, teniendo que entenderse con éste y el siguiente Bahamonde, y con el último «Minuto», que sudó tanta para deshacerse de su enemigo.

Alcaldía de Burgos

El próximo día 25, a las doce, tendrá lugar en la Casa Consistorial, la subasta por puja a la llena de los puestos señalados en la vía pública, para colocar los carritos destinados a la venta de helados, pastas, caramelos, dulces, cacahuets y similares.

Las condiciones se hallan de manifiesto en la Sección de Abastos de la Secretaría municipal, durante las horas de oficina.

Burgos 17 de Abril de 1933. —El Alcalde, Manuel Santamaría.

Disponemos de impresos para petición de enterramiento eclesiástico

Barcelona 15 abril 1933.

Cura el estómago «El Eldir Estomacal, Sáz de Castro».

Los mercados De Trespaderne

Burgos 18. MERCADO DE GRANOS. Trigo, de 66 a 68. Cebada, de 54 a 56. Alholvas, a 40. Yerros, a 52. Lentejas, de 50 a 52. Avena, a 24. Las entradas han sido casi nulas. Sigue la tendencia bajista.

Información especial para EL CASTELLANO procedente de Barcelona. TRIGOS.—La sesión extra-oficial del mercado de hoy ha revestido poca importancia debido a fiestas. Las cotizaciones actuales son: Sigüenza, Jadraque, Matillas, a 44; Berlanga a 43; Gómara a 40; Alba de Tormes a 41; Villanueva de la Serena a 42; Segovia a 43; Arévalo, a Velayos a 43,50; Crucher superior a 44; Panarama a 41,50; Amazán a 38; Cáceres a 42; Penafiel a 43,50.

CEREALES.—Cotizaciones por 100 kilos con saco sobre vagón origen: Habas a 37; Habones Córdoba finos a 38; Yerros Penafiel a 28; Vezas Málaga a 37; Avena Castuera a 21,50; Cebada Don Benito a 20; Muelas Palencia a 32; Maz Lérica a 33.

SALVADOS.—Siguen cotizándose hojas según clases y procedencias de 17 a 18 pesetas. Harinas bajas plenas de 27 a 29; Harinas (tercerillas) de 21 a 23; Moyuelos finos (cuartas), de 16 a 19; Moyuelos menos finos (fino), de 13 a 14; Moyuelos gruesos (comidilla), de 11 a 12; Hojas pequeñas de 13 a 14.

HARINAS.—Extra Castilla a 62 pesetas tarifa Valladolid. PATATAS.—Clase Vich puestas esta ción Barcelona, a 16; Línea Burgos, a 6; Línea Guadalajara a 6. El corresponsal. Barcelona 15 abril 1933.

Cura el estómago «El Eldir Estomacal, Sáz de Castro».

Barómetro:	Temperatura:	Dirección del viento:
A las siete de la mañana 688,7	Máxima a la sombra 17,6	A las siete de la mañana SE
A las seis de la tarde 687,2	Mínima a la sombra 5,2	A las seis de la tarde NE
		Pluviómetro:
		Lluvia en milímetros 0,2

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN MADRID
Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya: (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Gurrubay), Oviedo: (La Montaña, Madrid, Sevilla: (El Empalme), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-Morel) y Lisboa: (Trafaria)

Productos químicos y Abonos minerales
Superfosfato—Nitrato—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa—Acido sulfúrico anhídrido—Acido nítrico—Acido clorhídrico—Glicerinas

Servicio agronómico
LABORATORIO para el análisis de los terrenos
Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, REGISTROS Y RAYADOS DE TODAS CLASES

Gran fábrica de cajas de cartón para todas las Industrias

Encuadernaciones
PRECIOS MUY ECONOMICOS

ENRIQUE MARTINEZ
Lain-Calvo, 12.—BURGOS

LA COLECCION UNIVERSAL

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestro idioma. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma originario por excelentes escritores. Mensualmente publicase cinco números que constituyen uno o varios volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 7'25 pesetas

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes correspondientes al presente trimestre:

FENELÓN «Aventuras de Telémaco», tomos I y II (números 1245/48) pesetas 3'60

CHATEAUBRIAND «Atala», «René» y «El último Abencerraje» (números 1249/50) pesetas 1'20

LOPE DE VEGA «Sembrar en buena tierra» (números 1251/52) pesetas 1'20

VICTOR HUGO «Los trabajadores del mar» (números 1253/55) pesetas 3'60

Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadernada a la rústica, en tela y en pasta

ESPASA-CALPE S. A. Apartado 547 MADRID Vea primero nuestros anuncios

HERNIADOS!!

GABINETE ORTOPÉDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD, DEL PR-OTADONMIBIN CONOCIDO ORTOPÉDICO

JESUS DE GRADO VILLADIEGO (Burgos)

Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Planillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eversiones y medales para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS, SISTEMA «TALISMAN», construídos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONÓMICOS

EN BURGOS estará dicho especialista el día primero y el 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.

¡No confundirse! El día primero y el 15 de cada mes, en el

HOTEL UNIVERSAL



Recordatorio de defunción, sencillos y de alta novedad, se hacen económicos en la imprenta de EL CASTELLANO

Quando Vd. necesite hacer sus compras

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS
Español, 58.—Burgos

Compra y venta de valores.—Pago de cupones.

Ciro, cambio y descuento

Cuentas corrientes e imposiciones de acauzo, abonando intereses del dos y medio al cuatro y medio por ciento según los plazos.

Un libro interesantísimo

Hemos recibido el **Vademecum de la Acción Católica**, libro oportunísimo en los momentos actuales y muy bien documentado.

De verdadero acontecimiento editorial puede calificarse la aparición de este esperado volumen, tomo I de la Biblioteca de Acción Católica **MANUALES MONAR**, que ha empezado a publicarse en Madrid.

Va avalorado con una Cartaprotogo del Cardenal Segura y tanto para el acierto de las orientaciones como para la unidad de la actuación de los católicos, no debe faltar a ningún católico de acción este precioso y atrayente libro.

No cuesta mas que 3'50 pesetas.

Sabemos que el tomo II está ya en prensa y lleva por título **La Acción Católica y la política**.

Los pedidos pueden hacerse por mediación de **EL CASTELLANO** que les servirá inmediatamente.

Casa Munguía

Plaza Mayor 42 y Lain Calvo 9
Sucursal: Plaza Mayor, 5
BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños. — Tejidos, Pañería y Sastrería.

Máquina escribir UNDERWOOD admite papel de 26 centímetros de ancho, a 925 ptas. Máquina 5/14 admite papel hasta 55 centímetros, a pesetas 1.000, 1.050 y 1.100 según numeración.

Máquina UNDERWOOD portátil, último modelo, a 875 pesetas.

Máquina escribir portátil RHEINMETAL-ALEMANA. Cuatro filas. Teclado moderno. Premio medalla oro en la Exposición Barcelona.

Ficheros de acero. El mejor y más barato. Pida folletos y precios. El fichero más práctico y visible.

Multicopista Rotativa TRIUNFO. Con contador de circulares. Manejo sencillísimo. Pida demostraciones y precios.

Cose - papeles, fabricación de Elbar. Fuerte y sólido, de 20, 25, 50, 40 y 80 pesetas.

Máquinas coser, bobina central, de 550, 400, 450 y 500 pesetas. Alemanas. Enseñanza del bordar y preparado de costura.

Sección especial de efectos de oficina y máquinas de escribir UNDERWOOD. Habiendo concertado con una casa de Nueva York la venta directa de máquinas de escribir UNDERWOOD, recomiendo que antes de efectuar sus compras vea PRECIOS y calidades de estas máquinas.

La Caridad de Sevilla

La Santa Caridad de Sevilla es el monumento más representativo, más original y más español de nuestro siglo XVII.

A la luz de la Santa Caridad pueden estudiarse las virtudes fundamentales del alma española y los valores espirituales del glorioso arte hispánico.

Es el Asilo de Mañana una admirable síntesis que encierra las facetas más interesantes, personales y características de nuestro pueblo.

En esta monografía de

La caridad de Sevilla

se enfoca la obra de Mañana como un organismo perfecto, con los rasgos espirituales del Asilo—modelo de caridad—, con la fuerza de su carácter, que la Hermandad ha sabido conservar como un tesoro y el simbolismo de su Arte genial que despierta hoy la admiración del mundo culto.

El Asilo es una vida, en la que se enlaza maravillosamente el pasado con el presente, desarrollando en la actualidad los fecundos gérmenes del genio español de otros tiempos, y descubriendo las causas y los orígenes de nuestra grandeza.

Descubrir y estudiar el secreto del Asilo de Mañana, tal ha sido el objeto de este nuevo libro.

Lujoso volumen en 8.º, delicadamente impreso en papel couché, con 45 magníficos grabados y ricamente encuadernado en tela y oro.

Precio: 6'50 pesetas

Apostolado de la Prensa

VELAZQUEZ, 28 - MADRID -

¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1'60 ptas. - Por correo, 2 ptas

FARMACIA PUERTO. - Plaza San Ildefonso, 5. - MADRID

Lea V. siempre **EL CASTELLANO**

Tres grandes regalos

UN MUEBLE GRATIS :: UNA ENCICLOPEDIA REGALADA :: UNA PRECIOSA COLECCION DE OBRAS TAMBIEN GRATIS

OCASION UNICA. Al comprador de las 25 mejores novelas de Ortega Munilla, Díaz Canela, Blanco Belmonte, Dickens, Gaborie y Galán, Marifé Olmedilla, Marifé Kleiser, Rodríguez Marín, Linera Rivas, Villaspesa, Fernández Flores, Muñoz Padón, Menéndez Pelayo, González Blanco, Pérez Noya, Diez de Tejada, Ramírez Angel, etc. El valor de estas obras es de 80 pesetas.

1.º ARTISTICO MUEBLE con anaqueles interior.

2.º MAGNIFICA ENCICLOPEDIA con 80.000 artículos, más de 1.000 grabados y 105 mapas, muchos en colores.

3.º PRECIOSA COLECCION de 15 obras, las mejores de los clásicos Cervantes, Lope de Vega, Tirso de Molina, etc. etc.

Los que abonen a reembolso las 80 pesetas recibirán los tres regalos. Los que paguen en 5 plazos mensuales de 10 pesetas cada uno, recibirán sólo un regalo, elegido entre los tres que ofrecemos.

Envíe el cupón de pedido a BIBLIOTECAS GRATUITAS, Plaza Páez, 12 CORDOBA.

Don _____
profesión _____
señas _____

forma de pago _____ (¿comado o plazos?)
En el caso de abonar a plazos ¿qué regalo desea?
Indique el regalo número 1, 2 o 3.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC

CAJAS DE CARTÓN EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique
SUCESOR DE
RUFINO S. GONZALO
HUERTO DEL RBY, 2, 4 y 6.—BURGOS

Folleón de EL CASTELLANO

(5)

DUQUESA IRIS

NOVELA ORIGINAL POR

RAFAEL PÉREZ Y PÉREZ

tola del conde de Sorans acompañaba la citada libranza, que yo me abstuve de cobrar por un exceso de delicadeza, defendiéndome al pronto con la venta de algunos muebles, so pretexto de que eran superfluos y apoyándome en la necesidad de reducirlos para facilitar un poco el levantamiento de mi casa, que deseaba trasladar a Madrid en seguida que tío Pepe Sorans me contaría agradable o desagradablemente. Con la misma excusa reduje la servidumbre y realicé la economía considerable de suprimir por el momento el automóvil. Hubiese vendido también los dos caballos de silla, Hilda y Long, pero el recuerdo enternecedor del cariño que Luis sintiera por los hermosos animales me hacía muy duro tal extremo, y fui aplazando la venta, con la esperanza de

mejores noticias. Pero iban transcurriendo días y más días y el conde de Sorans no contestaba. El producto de la almoneda del gabinete Luis XV se agotó y hubo de malvender uno de los lujosos autos: un magnífico Hupmóvil de carreras, que era el orgullo de Luis...

Así íbamos tirando tía Sinda y yo. Eso sin contar con que ella me ayudaba con lo que sus medios le permitían. ¡Pobre tía Sinda! También ella lleva su cruz. Hermana de mi padre, lo era sólo por parte del de ambos, mi abuelo el general Fonsagrada, quien, viudo de su primera mujer, casó en segundas nupcias con una viuda que llevaba un hijo de su primer matrimonio. Este hermano de madre de mi tía Sinda está reducido en un manicomio, y como sus

escasas rentas no bastan a cubrir la crecida pensión que paga, la pobre, con un desprendimiento nobilísimo, le ayuda con su modesta pensión de orfandad. Claro que, a veces, pasa ella serios apuros, pero se busca sus mañas como Dios la da a entender. Borda artísticos almohadones de tapicería que una casa de modas le encarga a buen precio y planta lindísimos abanicos, bolsitas para gemelos de teatro, programas en vitela o en pergamino para saraos aristocráticos...

Cuando el producto del Hupmóvil tocaba a su agotamiento, recibí una carta de tío Pepe anunciándome su llegada para unos días después.

Fueron éstos de exaltación intensa. Para que tío Pepe venga a Ceuta algo serio debe traer. ¿Será bueno o malo? Si fuera malo lo diría por escrito. Siempre es violento dar una mala nueva cara a cara. ¿Entonces...? Pues entonces debe ser algo agradable. Tío Pepe tiene tan buen corazón, y tía Rosa, su mujer, es tan buenaza, que, sin duda, quieren disfrutar con la alegría de ser ellos los portadores de la buena nueva.

Esto rezaba de continuo mi atormentada imaginación en los inacabables días que precedieron a la llegada a Ceuta del conde de Sorans.

Madrid, 26 de octubre.

Mi médico es joven, guapo, simpático y listo. Se llama Luis. Quizá por eso

ha nacido tan viva mi simpatía por él. Es un madrileño casito, que al gracejo natural de sus paisanos une las notas de esos caracteres firmes e inalterables hijos de una salud completa y de un equilibrio espiritual afianzado; uno de esos caracteres que se encuentran siempre en igual traza en los cuales no parecen hacer mella las impresiones, merced al acabado dominio de sí mismos que saben ejercer como resultado de una estrecha disciplina sobre la voluntad.

Es hijo de una familia pudiente y tiene instalada su clínica en uno de los entresuelos de la casa donde mi tía Sinda vive. Acudí solito a socorrerme cuando mi tía pedía auxilio gritando, al verme en el suelo como fallado, y él fué quien me volvió a la vida con sus cuidados, con su meritísima paciencia y él ha sido igualmente el que hoy me ha dado un regocijo (el primero desde hace diez meses), al darme, después de pulsarme con detenimiento:

—Aquí ya no hace falta médico, señora. Desde hoy puede usted reanudar su vida sin temor a nuevos contratiempos. Tengo el gusto de despedirme de usted como doctor.

Al despedirse, «hasta mañana», he sentido el consuelo de volverle a ver. Estoy anquilada y me siento débil como una criaturita, tan huérfana de apoyo

y protección, que al poder contar con la amistad segura y franca de este muchacho he experimentado alivio.

De modo que mañana ya habré de mirar la vida cara a cara, buscándole solución al problema de mi existencia. Me quedan pocas horas para terminar la reseña de aquella época aciaga que todavía no tiene fin, este prólogo de mi diario, cuya continuidad me embaraza. Tengo empeño en cerrar esa etapa retrospectiva antes de empezar una nueva existencia cuyas impresiones debo escribir cotidianamente... Así, pues, y mientras tía Sinda concluye de pintar uno de sus maravillosos abanicos, relataré la visita que hizo a Ceuta el conde de Sorans, la cual se puede considerar como el último episodio de mis andanzas antes de cerrarse el capítulo de mi vida anterior con el paréntesis de la gravísima enfermedad que hoy acaba, y a raíz de la cual va a principiar para mí una era desconocida de independencia y de trabajo.

Serán las nueve de una mañana primaveral, ya calurosa en tierra africana, cuando la doncella introdujo al conde de Sorans en el salón, pasándose el recordo.

Con pasos apresuradísimos, con dolorosos latidos del corazón, que se revolvió, angustiado, dentro de mi pecho, sacudido por fuertes emociones, llegué

a su encuentro. En pie, erguida su elevada estatura, noble y gallardo, con su magnífica prestantia de caballero antiguo, tío Pepe me aguardaba. Nos abrazamos sin palabras, víctimas ambos de intensísima y punzante conmoción. Apretadas las gargantas por el nudo de unos sollozos, que heroicamente sofocábamos nos sentamos frente a frente en dos sillones. Los detalles de esta escena no podré olvidarlos jamás, porque fué decisiva en mi existencia.

Unas lánguidas flores de madreperla se demayaban sobre una mesita, escapándose de un jarrón japonés. Entre ellas hería la retina el escarlata fuego de un pomo de claveles, ribeteados vigorosamente por el sol, que se quebraba en chispas luminosas, atravesando las puntillas del cortinaje. De los espejos brotaban clarísimos contrastes de luz que producían en la penumbra efectos raros y maravillosos. El cortinaje de un balcón era movido por el airecillo que venía del mar a tales horas, acariciándonos con sus frescuras. Hubo una pausa elocuente e intensa, durante la cual viví una eternidad en la espera y el anhelo hilvanó, seguramente, una y otra vez su discurso, mientras dominaba los impulsos de su honda emoción. Al fin, como sucede siempre en estos casos, una frase trivial rompió las ataduras del mutismo.

—¿Ha desembarcado usted ahora?